

**ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.**

Egy évre — — 50 K. — f.  
 Hat óra — — 25 K. — f.  
 Három óra — — 13 K. — f.  
 Egyes számok ára 1 korona

# BARS

**H I R D E T É S E K**

centiméterenként — fillér  
 Nyílttéri közlemények garmond  
 sorenként — fillér.  
 Gyakori hirdetések és a velünk  
 összeköttetésben levő hird. iradatok  
 árcedelményben részeseinek

**KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP.**

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.  
 Kéziratok vissza nem adatnak

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSEK JÁNOS.

Megjelen  
 vasárnap reggel.

A hirdetőket, előfizetőket s a reklámolókat  
 kiadóhivataltba kérjük alatalni.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

## A megye központok

megalkotásánál hajdanában is, most is politikai szempontok vezették az irányadó kormányhatóságot s így sokszor nem váltak be. A nagymegyék létesítésével is új megye, sőt új járási székhelyeket csináltak. Régi, bevált gócpontokat ignoráltak, területeket és községeket csoportosítottak csak úgy gondolom formára, új megyei székhelyeket létesítettek. Most, amikor elkelt volna következni a konszolidációnak is, ép ezen a téren történt operáció után azt látjuk, hogy egy vélemény kezd kialakulni, hogy nem vált be a nagyzsupa, mert a közigazgatás nem lett olcsóbb, sőt sok helyen a megyei székhely sem. Nem akarok e téren a szépesiekre utalni, kik nem tudnak belenyugodni régi székhelyük elvesztésébe, csupán magunkról, a XVIII. vármegyéről akarok egyet-mást mondani.

Léva városa, a melyet úgy a volt magyar kormány, mint a köztársaság kormánya, a megyei központok alkotásánál mindig mellőzött, tudja, hogy bármennyire predestinálja őt fekvése, kultúrája, hogy egy megyének székhelye legyen, tudja, hogy ezt most már úgy sem fogja elérni, bár célszerűbb lett volna a honti részek s Esztergom vármegye maradványát ide csatolva, egész Garam- és Ipoly völgyét oly nagymegyébe egyesíteni, amelynek központja Léva lett volna. Most tehát, mikor hozzászólok e kérdéshez, tessen az nem mint lévai polgár, hanem a XVIII. megye egyik lakosa.

Tudjuk, hogy Zólyom város lett a megye székhelye. Sem Marót, sem Besztercebánya, sem Ipolyáság volt székhelyek, sem más talán nagyobb kulturájú városok figyelembe nem jöhettek. Tudjuk azt is, hogy Zólyomban van a zsupáni hivatal, de annak egy részét mégis csak Besztercebányán kellett elhelyezni. Hogy ez mennyire a közigazgatás hátrányára van, azt felesleges hangsúlyoztatnunk. De most azt halljuk, hogy a zsupáni hivatalokat mégis csak Besztercebányán fogják elhelyezni, mert másként nem lehet a kérdést helyesen megoldani. Ezzel eljutottunk odáig, hogy ennek a vármegyének a területén is éreledik egy óhaj, mint másutt, hogy a megyei törvényt novelláris uton módosítani kell, mert az nem felel meg kitűzött céljának.

Nincs kétség a felől, hogy a besztercebányaiak még ma sem nyugodtak bele a székhely elvesztésébe s a ki ismeri a besztercebányaiak szilárd eltökélttségét, az bizonyára azt is tudni fogja, hogy a besztercebányaiak meg is fogják céljuknak nyerni a megyei bizottság tagjainak többségét, mert az által, hogy székhelyi jellegét elvesztette, elvesztette virágzásának és további fejlődésének előfeltételeit s ezáltal benne a felvidék egyik legszebb városának jövője lett eltemetve.

Zólyom mellett annak vasuti kedvező fekvését hozták fel érvnek, de hogy mellette nem csupán ez döntött, azt tudjuk. Zólyom egy szűk, keskeny völgyben fekszik, úgy hogy a besztercebányai vasut kénytelen volt a várost ketté szakítani. Már pedig arra még nem volt példa, hogy oly város, melynek a vasut szakgatja szét annak belső egységét, valami nagyon kifejlődött volna, így Zólyomból sem lesz soha természetes gócpont s dacára annak, hogy most nagyobb építkezés folyik ott, oly mindegy hogy Besztercebányán vagy Zólyomban van-e a megye székhelye. Az az egy azonban bizonyos, hogy Besztercebánya nem érdemelte meg, hogy pusztulásra ítéljék Zólyom miatt, amely anyagi kárt egyáltalán nem szenvedett volna, ha csak járási székhely maradt volna ez után is.

Beszélik, hogy legalább egyidőre a zsupáni hivatal egészen Besztercebányára lesz kénytelen költözni, ha ez igaz, úgy igaz az a megállapítás is, hogy Zólyom nem vált be megyei központnak, amint az más nagyzsupában is megtörtént.

Jobb sorsra érdemes városokat tettek skartba, pedig a természet rendje ellen meddő minden küzdelem. A megyei központok megalkotásánál a természeti gócpontokat nem lett volna szabad mellőzni, de főleg tekintettel kellett volna lenni arra, hogy melyik város képes fejlődni s a reá ruházott nagy állami és megyei feladatoknak megfelelni. Ráfognak jönni, mert rá kell jönniök a megyei törvény revíziójának szükségességére. Most már a gyakorlat megmutatta a hibákat s nem szabad engedni, hogy a hibák nagyra nőjjenek, hanem azokat akkor kell helyrehozni, míg kisebb operációval lehetséges a helyzet szanálása. Egy jó novella az egész megyei rendszert helyes kerékvágásba zökkenti.

## A világ-eseményekből.

Sziriában kiélesedett a francia—török konfliktus Eddig csak Sziriában, most pedig más török területen is folyik a harc.

Franciaországban a kormányváltást komoly belpolitikai válság fogja bevezetni. Herriot eltökélt szándéka, hogy nem tűri Millérand beavatkozását az új kormány pénzügyi külügyi politikájába.

Macdonald személyesen részt vesz a népszövetség munkálataiban és expozétát fog adni az angol külpolitikáról.

A német fajvédők követelése a következő pontokat tartalmazza: 1. Új birodalmi elnök választandó. 2. A köztársaság védelméről szóló törvény hatályon kívül helyezése. 3. Az 1918 iki forradalom bűnöseinek vád alá helyezése. 4. Az 1918 óta bevándorolt zsidók vagyonának részleges elkobzása.

Jugoszláviában monarchia vagy köztársaság? — ez most a legfontosabb kérdés. A szerbek és horvátok között, úgy látszik, csak akkor jöhet létre megegyezés, ha előbb megegyeznek a „monarchia vagy köztársaság” kérdése felett

Általános az a nézet, hogy a Románia és Oroszország között Besszarábia miatt támadt konfliktust okvetlenül meg kell oldani és azért Románia érdeke inkább megköveteli a Besszarábiáról való önkéntes lemondást, mint hogy több évig várjon és végre nyílt konfliktusban elveszítse.

A magyar bankjegyforgalom emelkedése nemcsak hogy megállt, de az utolsó héten 34 milliárddal csökkent.

Franciaország valóságos miniszterelnökének ma már mindenki Herriot-t, a radikális szocialisták vezérét tekinti.

A szovjet föltétlenül szükségesnek tartja a németországi proletár-forradalom meggyorsítását s mindent elő kell készíteni arra, hogy a német proletáriátus aktív beavatkozassék.

Visszaállítják Magyarországon a kétkamrás rendszert. A nemzetgyűlést országgyűléssé alakítják és visszaállítják a mai idők szellemében átdemokratizált főrendiházat is.

A lengyel parlamentben Krolikovsky kommunista képviselő követelte, hogy a hadseregben állítsák föl a katonatanácsokat. Ez óriási vihart keltett. A folyosón egy szocialista képviselő felpofozta a kommunista szónokot.

A német birodalmi elnök Marx dr. eddigi kancellárt bízta meg a német kormány alakításával. Marx a megbízatást elfogadta.

Az angol delegáció tegnapi ülésén elhatározta, hogy a háboru előtti orosz adósságoknál nem fogják azok teljes és azonnali lefizetését követelni.

A török kormány tizenhat repülőgép megvásárlását határozta el.

## A keresztény világszövetség képviselői Léván.

A keresztény világszövetség, mely június 1—3. napjain tartja felekezeti konferenciáját Pozsonyban, előzőleg képviselői útján a kisebbségi nemzetiségek sereglmeiről tájékozódást akart szerezni magának, miért is meglátogatták Szlovenszónak csaknem minden nagyobb városát. Lévára kedden délután 2 órakor érkeztek Nyitráról autókban.

A bizottság tagjai voltak: sir W. Dickinon a világszövetség elnöke Londonból, dr. Ramsay főtitkár, a kiknek kíséretében volt dr. Balogh Elemér pozsonyi ref. püspök, Jurkovich Vladimir pozsonyi esperes, továbbá Boér Elek dr. budapesti volt egyetemi tanár és Ruppeldt Fedor zsolnai ev. lelkész, akik tolmácsolás is szerepeltek. Megjelent Szlavik György dr. zólyomi zsupán is.

A bizottság a lévai evangélikus lelkész-lakon szállott ki. Itt Medvezky Sándor egyházfőlegelő üdvözölte, majd Bándy Endre barsi főesperes ismertette a bizottsággal a magyar evangélikusok sérelmeit. Az adatokat dr. Gyapay Ede írásba foglalva nyújtotta át a bizottságnak.

Az evangélikus templom meglátogatása után, a bizottság a kaszinóban gyűlt össze barátságos ebédre, melyen a világszövetség küldöttait dr. Gyapay Ede üdvözölte, hangoztatván, hogy keresztény világnézeti alapon a béke és szeretet jegyében keressük a vitás kérdések megoldását. Majd dr. Kersék János a lévai ref. egyház és a barsi traktus gondnoka szólalt fel, hogy nem hibáztatnak egyes személyeket, de a világfelfordulás új eszméket és rendszereket vetett fel, melyeknek sok kérdése vágott a magyar szívekbe s ott érzékeny sebeket ejtett. Barátokat, ismerősöket tett ha nem is ellenségekké, de ellenfelekké, ha jóakarattal kezelnek sebeinket, hamarabb megértenők egymást. Nagyon hálás lennénk a bizottságnak, ha reá vezetnék arra az utra, hol gyógyulást találunk s nyugodtan fejleszthetnők tovább saját nemzeti kulturánkat s dolgozhatnánk jobblétünkön. Hivatkozik arra, hogy a magyar kultúra semmivel sincs alantabb a nagy nemzetek kulturájánál s egy művelt magyar ember annyival tud többet, hogy ismeri a nagy nemzetek kulturáját, mig minket eddig alig hogy észre vettek. Majd dr. Balogh Elemér püspök mutatott e szavak nyomán arra, hogy bennünk meg van a jóakarati készség a tárgyalásra, de eddig még ez a másik oldalról meg nem nyilvánult. Ramsay titkár válaszolt a beszédekre s biztosította a magya-

rokat az alliance jóindulatáról. Sir Dickinon hozzátette még azt, hogy azért jöttek, hogy őszintén tárja fel előtte a magyar kisebbség sérelmeit, hogy megtalálják az orvosias módját. Még dr. Boér Elek köszönte meg dr. Szlavik György zsupán meleg érdeklődését, hogy hivatalos teendőit megszakítva a bizottság munkájában részt vegyen. Dr. Szlavik hangoztatta, hogy maga is protestáns pap fia, mindig melegen pártfogolta a keresztény eszméket és szívesen jött a keresztény világszövetség üdvözlésére.

Ebéd után a bizottság átment a ref. iskolába, hol a presbiterium élén dr. Kersék János főgondnok üdvözölte s előterjesztette, hogy papjait s tanítóit egyre fogynak, a kormány nemcsak nem gondoskodik utánpótlásról, hanem az illetőségi kérdés bolygatásával, régi öreg tanítókat is felfüggesztenek s eltíltanak a tanítástól. Bemutatja Dús Ilona ovónót, ki 1911. évtől van alkalmazva, mégis másfél éve eltíltották a tanítástól s megvonták fizetését, holott letette a hűség esküt, s a nosztrofikációs vizsgát. Szlavik zsupán a legnagyobb jóakarattal ígerte meg ez ügyben támogatását. Több más sérelmet is panaszott, a melyeket írásban fog előterjeszteni. Június 1—3. napjain felekezeti konferencia lesz Pozsonyban, hol az előterjesztett sérelmeket fogják részletesen megtárgyalni.

## „L Á N Y Á L O M”.

Irtá: DEÉR LENKE.

*Virág illat, édes átom,  
Szép tavaszunk mosolya,  
A leánysziv első édes vágya,  
Minden álma csak feléd száll:  
Mesebeli szárnyon,  
Minden vágya hozzád simul:  
Reménnyel télt vágyódn,  
Te vagy minden álma,  
Te vagy fehér vágya,  
Szívének édes álma,  
Lelkének ideálja.*

*Egy leánysziv akit szeret:  
Boldogtalan nem lehet.  
Egy jó lánytól kap a költő:  
A dalához ihletet.  
Ideális férfi szívének boldogsága, vágya:  
Hűséges nő oldalánál beteljesül álma.  
Te vagy minden álma,  
Te vagy minden vágya,  
Szívének édes álma,  
Lelkének ideálja.*

## Emerka a templomban.

Irtá: FARKAS ISTVÁN.

Emerka néni a szegények házában morzsolgatta az olvasóját. Fülét kitérta a szószékről alágördülő szent szavaknak, a lelke csendesen átszunnyadt abba a nagy boldogságba, amit már csak az igazán hívők érznek, amikor közel érzik magukhoz az Istent. Hogy a prédikáció is elmúlt és az orgona dirmegő hangján bevezette az éneket, Emerka néni egyszer már beferezte a szent olvasót.

— Nem ver meg tán az Isten — járt öreg fejében, — ha egy kicsit előbbre tekin-gélek, hiszen ugy is hátul ülök, ahová már nem lát senki . . .

Nekimeresztette szemét a tömegnek. Lám! Az a Kispali Boreza milyen vigan gúnyolja az urát. Csak a farsangon temet-tek, aztán a bójtai misére már barna fejkendőt kötött magára.

Ej, ej! Furcsán fordul a világ, amikor ilyet szegénykezés nélkül tesz meg egy özvegyasszony.

. . . Fazekas Palya lopva átkacsintgat az asszonyok padjára. Kelemen Marcsát akarná elvenni, az egyik elvált, a másik özvegy, összeillenek, de mindmáig nem tudtak egymással jóra jönni.

A „Vidi aquam”-ba ő is beleénekel. A gondolata még nem tért vissza a templomba, elnyújtotta az utolsó szót, ugy, hogy hátrafordultak páran nagy mérgesen.

Arra észrejött és összehúzta magát. Begombolyodott a padon és belekezdett a második olvasóba.

Julis Rózi kifordult a templomból. El-sápadt az arca, látszott minden porcikáján, hogy levegőre vágyakozik.

Az első Üdvözlégynél abbahagyta.

— Noné! — Tünődött magában, — hisz' csak nyárra lesz várandós! Vagy ki tudja, lehet, hogy nem is az uráé a gyerek, azér' titkolja annyira az idejét.

A fejevel is nekihímbált.

— Hm, hm. Az a Peti jó régen nem vót idehaza.

Visszatért az ujjá az olvasóra. Pergette egymásután a kopott szemeket, az ujjá annyira megszokta már esztendők alatt, hogy egyet sem téveszt belőlük.

A persely csengőjére ébredt fel az imád-ságból. A belső szoknyazsebből elő kaparta a hatost, amit még otthon kikészített

Nyújtja már a persely felé.

A harangzó — nem hiába, hogy jóval innen van még az ötvenen — észreveszi ám, hogy pléhomb az, amit Emerka néni

## Levél Amerikából.

New-York, 1924. március 22.

Abban a kitüntetésben részesültem, hogy dr. Winter Károly new-yorki magyar főkonzul meghívott lunch-re, délebedre, hol igen kellemesen telt el pár óram. De még nagyobb kitüntetésnek vettem, hogy amerikai tartózkodásom alatt imé már 4 szer szerepelhetek nagy nyilvánosság előtt, a 69-ik utcai templomba hívtak meg bójtai áhitatot tartani, szerdán este. Még a témát is kiosztották. Előtte egy héttel: „Egy éjszaka Babilonban” címmel tartott bójtai beszédet egyik lelképásztor, nekem: „Ninive bűne és rom-lása” címmel kellett beszédet tartani. Az Ur megáldja a lelkeket, hogy mindent jól és alkalmas időben szóljanak.

A templomból az élet forgatagába viszem kissé az olvasókat Valóban forgatag a nagy világváros élete. És úgy látom nem kényel-mes, felette nehéz, terhes, munkás élet. A megélhetési viszonyok, a béke időkhöz ké-pest, rosszabbak lettek, felette megdrágultak, csaknem háromszorosára emelkedtek. Az a szerencse, hogy a munkás megtalálja meg-élhetési lehetőségét, így megelégedett és boldog A milyen mértékben emelkedtek a ruha, élelmiszer árai, olyan mértékben emel-tek a munkások bére is.

Hazai viszonyainkhoz mérten itt minden 3-szor drágább és mégis megél mindenki pompában, urasan. Egy pár cipőért itt 7—12 dollárt fizetnek. Egy öltözet kész bolti ruha 20—120 dollár. Egy női harisnya 2—3 dollár, egy férfi zokni 60 cent 1 dollár közt válto-kozik, vagyis kétszer drágább mint nálunk. És így megy minden vonalon. Minden három-szor drágább mint odahaza.

Az élelmiszer is sokkal drágább. Ameri-kai font 45 dekanák felel meg. Egy font hus (marha) 25—40 cent, disznóhus 20—30 cent, borjúhus 25—40 cent. Egy font zöldség 8 cent, egy font borsó 4 cent, egy narancs, citrom 3—4 cent. Egy heti ellátás 9—15 dollár, csak lakás heti 4 dollár magánháza-ban, szállodában ennek dupláját számítják.

Minden drágább, mint otthon. Az ame-rikai munkás azonban megtalálja számítását, mert a kézi munkát jól megfizetik, heti 22—45—50 dollárig. Nem így a szellemi munkást. Ez nem tud keresni többet heti 12—40 dollárnál. Egy banktisztviselő, városi, állami alkalmazott, pap jó, ha havi 100—150 dollárt tud keresni, persze vannak kivételek is. Ezért aki Amerikába kijön, mind kézi munkás lesz, mert ez jobban kifizeti magát.

a kezében tart, nem hatos, odaszól neki halkan:

— Pézt aggyék, ne gombot, abbul van már otthon egy halomra való!

Emerka néni nézi A fejét csóválja.

— Ládd-e! A huncut gombja! Ej, ej? No maj' másszor duplán adom.

A csengettyű továbbhalad

Emerka néni elszegyenkedve kezdi az új Üdvözlégyet . . .

A festett ablaktáblákon keresztül jó-kedvű, tavasztól fogantott napsugár vibrál, az öreget körülenyelgi meleg tekintetével. Az evangéliomra föláll.

Egy kicsit álmos, reggel jókor kelt a fejéhez, a menyé a piacra ment.

No, vége lehetne már . . .

. . . Még egy tized hiányzik az olvasó-ból. Nem akar menni. Valami időváltozás készül, mert a pilláit nem tudja visszintesen tartani.

Az unokája most viszi a bort meg a vizet a papnak. Félig a nép felé fordul, hadd lássák, hogy ő az első ministráns máma. Emerka néni máskor elgyönyörkődött benne.

De most nem látja, mert ujjaiával az utolsó tized golyóit markolva, elaludt.

A napsugarak szeliden körülcsokolják . . .

És Amerikában nem kérdezi senki, van-e oklevele, van-e mesterbizonyítványa? Itt csak tudjon, érten ahhoz a mibe belefogott, alkalmazák. Gépezsmérnök ismerősöm kufferyába dolgozik, bankhivatalnok szuszteriban tüzelő, otthon kovács, itt piccoló; szuszterből kőmives, vagy lakatos lesz. Átalakulnak az emberek máról-holnapra, megtanulnak egy mesterséget mesés gyorsasággal. Fő az, hogy dolgozzék mindenki, mert a ki itt nem dolgozik, elpusztul könyörtelenül. A dologtalan, rossz munkás iránt nincs könyörtület, nincs humanizmus. Ezer és ezer nyújtja kezét egy helyére, szünet nélkül erőt a munka kereké.

Lebzselni, könnyen élni akarni, ide ne jöjjön senki, erre otthon bővebb talaj nyílik.

## Különfelek.

— **Városi közgyűlés.** Léva város képviselőtestülete szerdán este kezdte meg évnegyedes rendes közgyűlését. Mindjárt az ülés elején a szociáldemokraták éles támadást intéztek a városbíró ellen. Breuer Géza, a multi rezsim városbírája interpellációt terjesztett elő, mely szerint egy munkást este 10—11. óra között egy csendőré és egy városi rendőr, állapotos beteg felesége mellől, a rendőri szobába akart kísélni, hogy az illető a kifizeteli elmulasztott közmunka váltóságát másnap ledolgozza. A bekíséréstől később elállt. Az interpelláló azt indítványozza, hogy az illető, akinek parancsára ez az eset megtörtént, sajnálkozását fejezze ki a történet felett. Az elnöki Dr. Tóth Sándor városbíró vizsgálat lefolytatását helyezte kiltatásba, ezzel szemben az interpelláló az ügynek azonnali elintézését kívánta. A közgyűlés többsége is elítélte a szoktalan eljárást, de az előzetes vizsgálat megejtése nélkül nem akart határozatot hozni. Szentes Ignác szociáldemokrata, a városbíró ellen fegyelmi eljárást megindítását javasolta. Amikor erre nézve megkezdtek a szavazást, Bartys Vladimir csehszlovák szociáldemokrata kifogásolta azt, hogy a titkos szavazás-hoz kiadott papírlapokra nekik kell ráírni az „igen” vagy „nem” szócskát, s szerinte ebből meg lehet tudni, hogy a csehek és szlovákok hová szavaztak. Ekkor olyan zenebana tört ki, hogy a gyűlés vezetését közben átvéve Klain Ödön h. bíró a közgyűlést fel-függesztette, mert a képviselők már a nagy lármában szóhoz sem tudtak jutni. Megállapítható, hogy a lévai közgyűlések esetéről esetre mind szenvedélyesebb mederbe terelődnek és a megértés helyébe a személyeskedés lép, aminek csak a közérdek vallja kárát. Végre meg kell kísérelni az érdekek és felfogások összeegyeztetését. A szünet után megkezdtek a titkos szavazást a fegyelmi elrendelése felett. A szocialista—kommunista—csehszlovák pártiak blokkja s a Hlinka párt a szavazásban nem vett részt, ellenben Breuer Géza kijelentette a szavazás után, mely a fegyelmi eljárást elejtette, hogy mivel a szavazólapok nem voltak előre elkészítve a titkos szavazáshoz, a szavazást törvénytelennek tartja, s ezt jegyzőkönyvébe foglalni kéri. Szentes Ignác pedig nyomban felebbeszét jelentett be a szavazás ellen. Ez az ügy ötnegyed órájában került a közgyűlésnek, mely a végeredményben is azt a határozatot hozta, hogy az interpellációra a jövő közgyűlésen válaszol a városbíró. Ezután áttértek a tárgysorozatra. Bódogh Lajosnak, Léva városnak a magyar rezsim alatt volt utolsó polgármesterének, aki jelenleg ma nyugdíj nélkül Magyarországon nyomorog, két ezer korona segélyt szavazott meg a közgyűlés. A multi városi rezsim bírájának a közgyűlés nem szavazott meg reprezentációs költséget, amit szocialista részről megfelebbezték. A zsupán a felebbezést elutasította. Léva város a zsupán egy régebben hozott határozatával a munkásbiztosító intézetnek székház és ambulatórium céljára ingyen telket adományozott. A határozatot felebbezés folytán a kerületi hivatal megsemmisítette, de a munkásbiztosító felebbezésére a zsupán a város határozatát jóvá hagyta. Az állam a város tulajdonát alkotó, de elrekvirált gimnázium épületén 50,000 koronás tatarozást eszközöltetett, amit a várossal akart megtéríttetni. A köz-

gyűlés kimondta, hogy az eddig járó négy évi bérösszegeből csupán 32,000 K.-t, a mulhatatlanul szükséges javítási munkálatokra enged levonni az államnak. A közgyűlést az idő előrehaladott voltánál fogva, ezután elhalasztották. — A város annálse nem jegyeztek még fel olyan hatalmas vihart, amilyen a pénteken folytatódó közgyűlésen száguldott keresztül, fenekesül felforgatván a tanácskozás rendjét. Napirend előtt Boros Gyula a kisebbség felé fordulva arról beszélt, hogy órák hosszág kibeszélik az időt személyeskedésekkel és nem a város ügyeiről tárgyalnak. Indítványozza, hogy egy szónok öt percnél tovább ne beszélhessen. Az indítványt a tanács elő utaták. Breuer Géza kijelentette, hogy kortúrt sem fognak tűrni, Boros javaslata törvényellenes. Az előadó a villamos telep ügyeiről kezdte meg referációját, mikor a folyósóról bejövő Breuer Géza izgatottan megakasztja az előadást és azt mondja, hogy itt nem lehet tárgyalni, mert a szomszéd szobában két fegyveres rendőr van, akik arra a kérdésre, hogy micébből vannak odaállítva, megtagadták a felvilágosítást. Breuernek erre a bejelentésére óriási láрма tört ki a kisebbség oldalán. A gyűlés tagjai föugráltak és izgatottan kavarogtak a teremben; az elnök az óriási lármában fölfüggesztette a gyűlést. Az izgalom némi lecsillapodása után újból megnyitották a gyűlést, mikor is felelősségre vonták a városbírókat a rendőrök miatt. Tóth Sándor városbíró kijelentette, hogy rendőrök csak mint hallgatók jelentek meg. Breuer azt mondja, hogy a rendőrökkel terrorizálni akarják őket. A városbíró érdemtelenné tartja a bírói szék betöltésére és zárt ülés elrendelését kéri kijelentésének megindokolására. Frasch József azt indítványozza, hogy négy tagu bizottság küldessék ki, mely a rendőrök ügyében a vizsgálatot azonnal lefolytassa. Kmoskó Béla felszólalásában azt mondja, hogy ő mindég a szabadság barátja volt, úgy ő, mint barátja sohasem tűrnék el azt, hogy a tulajdon megfélemlítésére rendőröket hozzanak ide. Frasch javaslatát pártolja. Breuer Géza Kmoskótól és a kisczadapárttól bocsánatot kér, de fenntartja állását, hogy a rendőrök ide lettek rendelve. A közgyűlés tagjai szerinte érdekelt felek, a vizsgálatban nem vehetnek részt, ellenben majd az illetékes hatóság fogja azt elintézni, javasolja, hogy 48 óra alatt közgyűlés hívassék egybe, ahol bizonyos kijelentéseket kíván tenni. Szilárd Samu azt fejtegeti, hogy burkolt formában vadakat vetnek fel, melyeket tisztázni kell; a város és a nyugalom helyreállítása érdekében csatlakozik az indítványhoz. Kmoskó Béla valamint a többségi pártok képviselői a felvetett kérdéseket azonnali tárgyalásra hívják. A közgyűlés azonban az állami főjegyző vitája után az ügy tárgyalását másnapra halasztotta. Ezután nyugodtabb hangulatban indult meg a napirend további tárgyalása. A lévai uradalom átiratot intézett a villamos telephez, melyben azt mondja, hogy az uradalom épületeiben levő árammérő órák az 1921. évben az uradalom kárára szándékosan lettek beállítva s ebből kifolyólag 14,000 korona visszatérítést követeli. A jogügyi bizottság véleménye alapján a közgyűlés kimondta, hogy a követelt összeget nem téríti meg, és utasítja a villamos telep vezetőségét, hogy az átirat aláírói ellen a levélben foglalt gyanúsító kitételért, rágalmazás miatt a megtörtölt eljárást folytatja tegye.

— **Álomország.** A Lévai Irgalmas Nővérek Intézete az ideit tanév bezárását egy látványosság számba menő gyermek-darab előadásával készül megünnepelni. A darab címe „Álomország”. 220 szereplő vonul fel benne gyönyörű képekben váltakozva. Most vannak a próbák Magyaról az előadás napjáról és a darabról legközelebb referálunk.

— **Érettségi vizsgálat.** A helybeli áll. reál-gimnáziumban az érettségi vizsgálat írásbeli része május hó 15—17-én folyt le. Írásbeli tételek a magyar nyelvűből a következők voltak: 1) Jókai és Mikszáth regényírői művészete (Párhuzam). 2) Szlovenszko nemzetiségi viszonyainak fejlődése 3) Miért a legideálisabb energiafaj az elektromosság? A szóbeli érettségi vizsgálat június hó 12. és 14-én lesz Jančovič Ferenc, a bratislavai

magyar gimn. osztályok igazgatójának elnöklése alatt. Komáromban, június 16. és 18-án, Novádzkyban, június 23. és 25-én lesznek szóbeli érettségi vizsgálatok. A leveicei áll. tanítóképzőben június 16. és 21-én Simák Ot. igazgató elnöklése alatt.

— **Tanügyi kiállítás.** A leveicei Inspektorátushoz tartozó összes elemi és polgári iskolák a miniszter rendelkezéséből kifolyólag folyó év június hó 4—6-ig járási tanügyi rajz- és kézimunka kiállítást rendeznek, miert is felkéri az összes iskolák hatóságait, tanügyi barátokat, illetékes köröket, politikai hatóságokat — főleg szülőket — hogy ezen cselekvésnek látszó, de fontos és érdekes paedagógiai kiállításon minél nagyobb számban megjelenjen sziveskedjenek. A kiállítás színhelye szlovák állami elemi népiskola. Zöldkert utca. Régi Tanítóház. Belépti díj nincs. A kiállítás naponta 8—12. és délután 2—4-ig meglekinthető. Ezuttal tudomására adjuk az érdekelteknek, hogy ennek befejeztével a nagymegyei kiállítás Zvolen (Zólyomban) június 15—18-ig lesz az áll. polg. iskolában. Végül az országos kiállítás Bratislavában június végén tartatik meg.

— **Kérelem** Léva és vidéke nagyrédemű közönségéhez. Nagyd 180 lelket számláló református vallású kis gyülekezet a XVII. ik században épült templomát a Mindenható Isten iránti szeretetből újjá építteti. Az idők viszontagságai is megemésztették ugyan már az óadókat rémaradot e szent örökséget, de összedűlését elősegítette az 1919. évi forradalom, amikor egy ágyulöveg tetőzetét szétrombolta, falait megingattá. A kis gyülekezet s jó Isten eme szenthajléka rendbehozására évről-évre gyűjtögette az anyagi erőt, de a haza iránti szent szeretettől is hevítve: az e célra egybe rakogatott tőkéjét — rövid időre miként az igérve volt — hadikölcsönbe fektette. Elveszett, mint sok egyéb. A Mindenható Isten iránti lángoló szeretettől ösztönözötve újból minden erejét megfeszíti a szenthajlék felépítésére, de még is gyöngre, mert kevesen vannak. Az Isten és az Ur Jézus parancsa szerint felebarátait szerető, könyörületesszívű tsársaihoz fordul segedelemért. Zsupáni engedéllyel egyelőre csak a vármegye területén, a szent czél érdekében gyűjtésre indul. A szives adakozást szereti az Isten és a jutalmazásról meg nem feledeznek.

— **Értesítés.** Munkások rokkantség-égyelő- és nyugdíjgyűlének lévai 78-dik fiókja június 8-ka helyett, június 15-én tartja a befejeztést. Az előjáróság.

— **A Lévai Kereskedelmi Csarnok** folyó évi június hó 1. napján, vasárnap délelőtt 10 órakor a csarnok saját helyiségében tartja évi rendes közgyűlését, amelynek tárgysorozata a következő: 1) Elnöki megnyitó, 2) titkári jelentés, 3) számvizsgáló-bizottsági és pénztári jelentés, 4) a jövő évi költségvetés megállapítása, 5) esetleges indítványok.

— **Válogatos betörők.** Varsányban a napokban betörték a jegyzői irodába, ahol az egyik íróasztal fiókját finoman felfeszítve, onnan mintegy 80 koronányi összeget elloptak. Érdekes, hogy a fiókban levő aranygyűrűket otthagyták. Ugyanezen az éjszakán betörték Diamant varsányi vendéglősnél is, ahonnan trafikot és ital loptak el. Ugyancsak az éjjel a közeli Cuda pusztán is betörték. Ott meg éppen az ékszereket vitték el, ezer korona értékben és a sokkal nagyobb értéket képviselő ruhaneműt otthagyták.

— **Értesítés.** A helybeli iparos tanonciskola tantestülete június hó 29-én és 30-án a róm. kath. elemi fiúiskola IV. osztály termében a tanulók munkáiból kiállítást rendez. Ez okból kéri az iparos urakat, hogy tanoncainak módot és alkalmat nyújtsin sziveskedjenek, hogy azok a szakmájukba vágó munkákkal a jelzett határidőben elkészülhessenek.

— **A Lévai Keresztény Munkás-egyesület** 1924. évi június hó 8-án vasárnap az egyesület udvarán színelőadással egybekötött táncmulatságot rendez. Belépti díj: Személy-jegy I. hely 8 K, II. hely 5 K. Műsorváltás 3 korona kötelező. Kezdeté este fél 8 órakor. Az előadás kedvezőtlen idő esetén is, fedett udvar lévén, meg lesz tartva.

— **Gyászír.** *Kaizer Mihály* lévai kereskedő pótolhatatlan vesztéséggel sújtotta a kirelhetetlen sors keze, amennyiben neje *Kaizer Mihályné* szül. *Knapp Sarolta* e hó 29-én 66 éves korában elhunyt. Családjának élő jó édesanyja, szerető hitves társ volt s háza a szegények számára is mindig nyitva állott. Halálát férjén kívül négy fia, köztük dr. *Kaizer Lajos* lévai ügyvéd, fivére *Knapp Dávid* lévai gépkerskedő gyalogolják. Holttestét pénteken délután helyezték örök nyugalomra a lévai izr. temetőben nagy részvét mellett. Béke poraira!

— **Ismét templomi betörés.** Hétfőről keddre virradó éjszaka ismeretlen tettesek betörték a bái katolikus templomba. A lévai csendőrség a bái vásárról Lávára érkező oláhigányokat megakartá motozni, de azok a közeledő csendőrök láttára elmenekültek. Mert a cigányok lelkiismeretét mindig nyomja valami, ha más nem, hát takarmánylopás egészen biztosan. A csendőrség Barsendréig üldözte őket s a husz cigány közül hetet sikerült elfogni, de semmi gyanusát nem találtak náluk.

— **Nyári mulatság.** A lévai ref. ifjúsági egyesület ma vasárnap, június 1-én a Halászcserdében a saját könyvtára és a ref. iskola felszerelésének javára nyári mulatságot rendez, melyre vendégeket is szívesen látnak. Belépti díj: Személyenként 5 K. A mulatság már délután 4 órákor kezdődik.

— **A budapesti mintavásár.** Ez idén is május hó 31-től, június hó 10-ig lesz megtartva. Igazolványokat a kamara ad 20 Kt ellenében. A kamara az érdekelteknek prospektusokat is bocsát rendelkezésre. A vásári igazolványok alapján 1924. május 20-tól, június 10-ig az összes magyar vasutakon és hajó utakon, úgy a gyors, mint a személyvonatokon a rendes menetdíjnál 50%-kal olcsóbban lehet utazni. Május 30-tól, június 10-ig a magyar kir. külképviseleti hatóságok a vásárigazolványok alapján 50%-kal olcsóbban láttamozzák a látogatók utleveleit, sőt ezen időközben a határ, nem láttamozzott utlevelekkel is átléphető, ilyen esetben azonban az utleveleket a határon elismervény ellenében elvesszik és már láttamozva a vásár irodájában visszaadják. A vizum utólagosan a vásár területén is beszerezhető féláron.

— **Pedagógiai kiállítás városunkban.** A jövő hónap első napjaiban egy nagyarányú pedagógiai kiállítás nyílik meg városunkban. E kiállításon a lévai és a zselizi járás egy részét magába foglaló tankertületnek több mint száz elemi népiskolája és polgári iskolája fog részt venni. A kiállításon rajzokat, festményeket, kézimunkákat, batikolás, slőjd, himzést és sok számtalan szép dolgot fognak bemutatni. Június közepén hasonló kiállítás lesz Zólyomban, melyeken a nagymegye iskolái fognak részt venni. A hónap végén pedig Pozsonyban országos kiállítást fognak rendezni.

— **A lebélyezett bankjegyek visszaadása.** A pénzügyminiszter a lebélyezett bankjegyek visszatartott felerészenek szabaddátétele kérdésében egy interpellációra azt a választ adta, hogy a visszatartott bankjegyekről szóló vyah-ok az 1920. ápr. 8-án kelt törvény szerint vagyondezmafizetésre felhasználhatók. Egyébként csak abban az esetben tehetők szabaddá, ha a félre vagyondezsma kivétel nélkül befizette. A kérvényeket a pénzügyminisztérium soron kívül intézi el.

— **Színlelőadás Fegyverneken.** Folyó hó 25-én a hontfegyverneki műkedvelő ifjúság az iskolájuk felszerelésére szánt jövedelemmel szép sikert aratott színlelőadást rendeztek táncmulatsággal egybekötve. Ez alkalommal színe hozták Tichy Lajosnak „Szuzsika rózsája” című 3 felvonásos népszínművét. Ez a népszínmű egy pályadíjat nyert ízig-veig magyar, a falusi nép életéből vett szindarab. A másik darab, amit színe hoztak az egy felvonásos vigjáték volt. Murai Károly: „Virágfakadás” című finom stílusú és mindvégig jó ízű humorral telt vigjátéka volt. A szereplő műkedvelő ifjúság valóban dicséretet érdemelt e nehéz darabok sikeres alakításáért. Az előadás sikere a vidékről megjelent intelligencia ítélete szerint

jóval több volt annak nivójánál, mely sokszor nem egyebb, mint egyszerű elmondása az előadott darab szövegének. De a fődíj a darabok betanításáért Csapó Lajos agilis református tanító érdeme, ki fáradságot nem nézte, minél tökéletesebbet akart mutatni. Fáradozása meg is hozta a maga gyümölcsét. Szép siker — anyagi és erkölcsi — koronázta fáradságát, melyet a jelenlevők tapsai is jutalmaztak. Az előadás után a jó kedvű ifjúság reggelig ropta a csárdást.

— **Táncmulatság Zselizen.** Zselizi Iparos Ifjúság 1924 év június 9-én Pünkösdi hétfőjén Heringer-féle vendéglő kerthelyiségében kabaréval, dijkuglizással és lepényevéssel egybekötött zártkörű táncmulatságot rendez. Belépti díj: Személyenként adóval 6 korona. Dijkuglizás kezdete 3 órákor, tánc kezdete 4 órákor, lepényevés kezdete este 7 órákor, kabaré kezdete fél 8 órákor.

— **Kistrafikok nyitvatartásáról.** Reggel fél 8 órától déli 1 óráig és délután 2-től este 7 óráig. Vasárnap reggel 8-tól 12-ig nyitva tartandók. Ezen rendelet kizárólag a nyári hónapokra szól.

— **Kérvényezel kell a híd-átlépést Párkányban.** A Párkány és Esztergom közötti hidon való határátlépési engedélyek megszerzését az eddigi rövid és gyors eljárás helyett, úgy módosították, hogy mindazoknak kik a Dunahídon Esztergomba akarnak átkelni, az átkelés előtt legalább is három nappal egy kelőleg indokolt kérvényt kell benyújtaniok a rendőrbiztosághoz az átkeléshez szükséges igazolványért.

— **Templomablás.** Istentelen betörők a múlt héten a nagykereskenyi templomot rabolták ki. A melyről mult számunkban megemlékeztünk. Egy 200 éves ezüst szentsegtartót, ugyancsak egy ezüst misező kelyhet vittek el. Az elsőt a tubercaculumból a szentséggel együtt, a másikat a sekrestyéből. A megfelelő helyiségek kulcsai el voltak rejtve, de a gazok felkutatták és megtalálták s gonosz cselekedetük után mindent bezártak s a kulcsokat helyőkre tették. Elvitték még a szegények kenyerét gyűjtő sz. Antal perselyét is, kb. 70 kor. tartalommal, a 10 filléres pénzdarabokat azonban kiválogatták és a földre szórták. A gonoszoknak nincs nyoma, a gonoszság azonban nagy szomorúságot okozott.

— **Templomépítés.** Nagyd reform. kis gyülekezet temploma építését 6 pályázó közül Boldoghy Gyula komáromi építész, a komáromi ipartestület elnöke kapta meg.

— **Változások a pénzügyi igazgatásban.** A pénzügyminisztérium 1924 április 23-án kelt hirdetménye értelmében a komáromi és alsókubini pénzügyigazgatóságok hatásköre megszűnik. A pozsonyi pénzügyigazgatóság területe kiterjesztetett a galgóczi komáromi, pöstényi, senicei és szakolcai adóhivatalok területére. Ugyanúgy a nyitrai pénzügyigazgatóság területe megnagyobbodott a párkányi adóhivatal területével, továbbá a trencsényi pénzügyigazgatóság az alsókubini és nemesztói adóhivatalok területével. Végül a lipótszentmiklósi pénzügyigazgatóság hatásköre kiterjesztetett a kismárki, szepesófalu és ólublói adóhivatalok területére. Az egyenesadóúgyek, (kivéve a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok kereseti adóját) továbbá a vagyondezsma és a forgalmi adóúgyek intézésével a delegált hivatalnokok lettek megbízva és pedig a pozsonyi pénzügyigazgatóság területén: 1) Galántán a galántai adóhivatal területére. 2) Nagyszombatban a nagyszombati és buzini. 3) Szakolczán a szakolcai és szenicei. 4) Komáromban a komáromi és dunaszerdahelyi. 5) Pöstényben a pöstényi és a galgóczi adóhivatalok területére. A nyitrai pénzügyigazgatóság területén: 1) Párkányban a párkányi adóhivatal területére. A trencsényi pénzügyigazgatóság területén: 1) Alsó Kubinban az alsókubini és nemesztói. 2) Nagybitcsén a bitsei adóhivatal területére. A besztecerbányai pénzügyigazgatóság területén: 1) Losoncon a losonci és Kékkői adóhivatal területére, és végül a lipótszentmiklósi pénzügyigazgatóság területén: 1) Kismárkon a kismárki, szepesófalu és ólublói adóhivatalok területére. Mindezen változások 1924 május 15-én léptek életbe.

— **Üdülőotthon Kremnica.** Szlovénkö legelősebb üdülő és gyógyhelye. Ellátás napi 6 szori komplett étkezéssel, lakás, fűtés, világítás, orvosi gyógykezelés (beleértve esetleg injektiót is) — napi legfeljebb 37 Kcs. gyógy és egyéb díjak nem lesznek felszámítva, fenti összegben tehát befoglalatlannak az összes kiadások. A gyógy hely 620 méternyire fekszik a tenger színe felett, körülveve hatalmas fenyves erdővel, az erősen ozondu és tiszta levegője által igen alkalmas tüdőcseuschurubban, idült hörg-hurubban, verszegénységben stb. szenvedők részére. Hízó és fekvőkurák. — Lég és napfűrdők. Hydrotherapia. Villanyvilágítás. Forrásvizezetek. — Nyitva május hó 15-től. Közeliinformációt nyujt dr. Klein Kremnica.

### Nyilvános köszönet.

A barsi református Egyházmegye által a felállítandó magyar tanítóképző javára, rendezett hangversenyen felülfizettek: Dr. Demény Gyula verebélyi ügyvéd 200 K, Rázgha Ernő, Holló Sándor, Harcsa András nagysallai lakos 100—100 K, Huberth Vilmosné, Patay István nagykálnai lakos 85—85 K, Dr. Kmoskó Béla, Szabó Zsigmond 55—55 K, Neumann Adolf felsőfegyverneki lakos, Zilay István, Fergács Mihály, N. N. Báthól, Halász István, Dr. Bolemann János, N. N. Kern Oszkár, Dr. Laufer Arthur, Blazsek Ferenc nagykálnai lakos, Dr. Tóth Sándor, Nyári Ignác és Antal, Vida János 40—40 K, Juhasz Pál, Dr. Kaizer Lajos, Boros Gyula, Dr. Balog Sándor, Schlesinger Leó, Ondrejkovits Testvérek 35—35 K, Kazy Lászlóné nemesoroszi, id. Váczy József, Lieberman Jakab, Lányi Árpád fűzesgyar-mati, Horváth Pál, Dr. Szilárd Samu 30—30 K, Schöppflin Robert, Kovács Sándor, Dr. Laufer Lipót, Medveggy Lajos 25—25 K, Lovász Kálmán piébanos nemesoroszi, Boros Kálmán lelkész Kamocsa, Eder Kálmán, Kugler Manó, Pap József, Berecz József nagygyezseki, Rónay Lipót, ifj. Heydrich zselizi Pasztor Elek zselizi, Schwarcz Sándor, N. N. Báthól, Tripiska Béla, Pap Elek, Nagy András, N. N. Gulisz Endre, Nagy Sándor né felsőzsecei, Galambos Árpád alsóváradi, Dóka István, Dr. Gyapay Ede, Steiner Sándor 20—20 K, Szauer Zoltán, N. N., Sámeg Lajos, Umstädter Mór felsőváradi, Frach József, Sárhegyi János igazgató tanító 15—15 K, Dr. Munk Károly, Kopra István, Blau Zsig, Pap Ferenc, Hadnagy Gyula, Brnák József, Prachár István, Alsó Szecső Lajos nagygyezseki, Pólya András óvári, Galambos Károly felsőváradi, Nagy Lajos, Csekey Dávid, Pompos János, Zilay Sándor, Schwarcz Ferenc, Fornay Géza, Lengyel Béla, Timár Irma szarnócsai, Smogrovics Árpád, Bernáth Adolf, Csernák Izidor, Guttmann János, Ghymessy Mihály, Tatar István 10—10 K, Györgyi Lajos, Rázgha földműves, N. N., Szobi János, Nagy Arthur, N. N., Oszvaid Ernő, Mészáros Sándor, Strasser Mór, N. N., N. N., N. N., Vecsey Viktor, Dóka Károly, Szabó Zsigmond, Ördögh Gyuláné, Kiss Pál, Ábrahám Pál, N. N., Korpács István, Konta Károly, N. N., László Jónás felsőzsecei, Földváry Sándor nagykálnai, Dubovszky János, Molnár M., 5—5 koronát.

Ugy a felülfizetőknek, mint a szereplőknek, dalárdáknak és vezetőknek s mindazoknak kik az estély sikerét közreműködésükkkel előmozdítani kegyesek voltak, ez uton mond köszönetet az egyházmegye nevében.  
Léva 1924 május 29.

Patay Károly  
esperes.

### Köszönet nyilvánítás.

Mindazon jóbarátok, ismerősök és rokonok, kik szeretett férjem, illetve édes atyánk nagyapának elhunytá alkalmából mélyeséges bánatunkban osztoztak, ez uton mondunk hálás köszönetet.

Izsák család.

### Köszönet nyilvánítás.

Mindazon jóakaróknak és ismerősöknek, kik a tűz esetnél segítségemre voltak, hálással köszönöm szives fáradozásukat.

Kohn Jenő, óras és ékezerész.

## Jótekonyság.

Egy magát megnevezni nem akaró 20 koronát adományozott a tüdőbeteg gondozó intézetnek. Fogadják a jólelkű ismeretlen intézetünk hálás köszönetét

Dr. Frommer Ignác

## Gabonaárak:

Levice, 1924. május hó 31-én.

Buza	—	100 kgr.	150	—	152 kor.
Rozs	—	"	—	—	145 "
Árpa	—	"	148	—	150 "
Zab	—	"	—	—	130 "
Kukorica	—	"	—	—	140 "
Bab	—	"	—	—	230 "
Köles	—	"	—	—	90 "
Lóheremag	—	"	—	—	"
Lucernamag	—	"	—	—	"

## Deviza és valutaárfolyamok

Bars megyei Népbank Levice, jelentése.

Devizák:	május 29-én:	május 29-én:
Magyar kor. átutalás 1 Ké	2515.—	2680.—
Német-osztrák "	2025.—	2020.—
Lei	5.86	6.38
Lengyel márka "	—	148568.—

  

Valuták:			
1 angol font	-	Ké	152.70
1 amerikai dollár	-	"	34.35
100 svájci frank	-	"	616.—
100 francia frank	-	"	195.75
100 belga frank	-	"	165.70
100 svéd kor.	-	"	918.—
100 dinár	-	"	42.84
100 lei	-	"	16.35

Císlo 254/1924 exek.

## Licitácion oznam.

Podpisany súdny exekútor v smysle 102. § u LX. zák. cl. z roku 1881 týmto oznamuje, že následkom výroku levicekého okresného súdu číslo 2149/r. 1923 k dobru Fejér Samu zastupovaného skrze pravotára Dr. Karel Munk oproti do výšky 252 Ké, a prisl. cestou zabezpečovacej exekúcie prevedené dňa 11/XH. 1923 zabavené a na Ké 410 odhadnuté následovné movitosti a to: zrkadlo, pohorke, kredenc, na verejnej licitácii sa rozpredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom výroku Levicekého okresného súdu číslo 6011/1921 do výšky 252 Kcs. požiadavky na kapitále, teže 5% ové úroky odo dňa 15. aug. 1922 počítané, 1/2% provízia a úraty doposiaľ v 39 Kc. 50 hal, ustálené na byte obžalovaného v Leviceiach určené je co lehota 10 hodina dopol. dňa 7 júna 1924. a prípadní kupci sa pozvú s podotknutím toho, že sa zmenené movitosti v smysle 107. a 138. § u LX. cl z r. 1881, pri platení hotovými najviac sľubujú-cému v páde potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Dané Nová-Baňa, dňa 15. mája 1924.

Artúr Tóth  
súdny exekútor.

Levice város előljáróságától.

5078—1924. szám.

## Hirdetmény.

Közhirre tettetik, hogy Levice város pénzügyi bizottsága f. évi május hó 27-én tartott ülésében ad 5078—1924. sz. a. hozott határozatával Levice város háztartási alapjának, valamint összes többi alapjainak 1923 évi zárszámadását, valamint 1923. évi vagyonleltárát és mérlegét elfogadta és jóváhagyta.

Ezen zárszámadások, valamint a vagyonleltár és mérleg f. évi május hó 29.-től — június hó 12.-ig a városi számvevőség hivatalos helyiségében (városház 10 szám alatt) közszemlére vannak kitéve, ott a hivatalos órák alatt megtekinthetők és az esetleges nehézmények szóban, vagy írásban beadhatók

Levice, 1924. május hó 28.

Koralewsky s. k.  
vezető jegyző.

Dr. Tóth s. k.  
városbíró.

## Tanügy.

**Beiratkozás.** A leveicei áll. ref. reálgimnázium I. osztályába csakis a nagyszünet előtt lehet beiratkozni. Jelentkezni kell szülők vagy gyámok kíséretében az igazgatóságnál jun 28 án 9—11 óráig, június 30 án és július 1 én 8—10. óráig és elő kell terjeszteni a tanuló születési, látogatási (frekvenciačné vysvedčenie) és honossági bizonyítványát. A jelentkezés után következnek írásbeli és szóbeli fővételi vizsgálatok a szlovák nyelvből és számtanból. E fővételi vizsgálatra csak azon tanuló bocsáttatik, aki folyó évben betölti 10. évét — A II—VIII. osztályba való fővételi vizsgálatok június 28 és 30 án tartatnak meg. Kivételesen le lehet tenni e vizsgálatokat az iskolai év elején is, de ezért július 10-ig az igazgatósághoz kell folyamodni Ugyanezen napig kötelesek a más intézetből átlépő tanulók is az igazgatósághoz fővételért folyamodni s ha a mult iskolai években látogatott intézet más tantervű, kötelesek ez év elején vizsgálatot tenni a különböző tárgyakból. — Intézetünk növendékei már most június 28-án kötelesek beiratkozni II—VIII. osztályba, a beiratasi díjat azonban csak a jövő tanév elején kötelesek megfizetni. — Más intézetből átlépő tanulók bizonyítványai távozási záradékkal látandók el. A magántanulók beiratkozása és fővételé ugyanolyan feltételek mellett történik, mint a nyilvános tanulóké. — Idegen honosságiak kötelesek idejekorán a közoktatás és neveléstudügyi miniszteriumtól engedélyt szerezni tanulmányaiknak intézetünkben való végzésére, illetőleg folytatására.

## Igazgatóság

**Beiratások a bratislavai áll. keresked. akadémia magyar párhuzamos osztályába**  
Beiratások csak 1924. június 30-án eszközölhetők. Az intézet tagozatai: a) négy éves kereskedelmi akadémia és b) a két éves kereskedelmi iskola. A felvételi vizsga követelményeire, valamint a leányinternátusra vonatkozólag készséggel ad felvilágosítást az igazgatóság. (Bratislava, Apácapálya 13).  
Megjegyzendő, hogy mindkét kereskedelmi iskolában nem számíthat felvételeire oly polg. iskolából jövő tanuló, kinek bizonyítványában elégséges van.

Císlo: 1484—1924

## Vyhláška.

V smysle §-u 16. zákona čís. 269 sb. zák. a nar. z roku 1921. vyzývám v meste Leviceiach nateraz zdržujúcich odvodom povinných čl. štátných občánov narodených v rokoch 1903, 1904 a 1905. aby sa za účelom súpisu v štátnom notárském úrade (mestský dom, prizemia č. 3.) v dobe od 25 V. do 15. VI 1924. vynimajúce nedelu a sviatok predpoludňom od 9 do 12 hod. priblišili.

Všetci ti, ktorí sa v Leviceiach nenarodili musia priniesť krstný list taktiež domovský list.

Kto tomuto vyzvaníu zadost neučini, bude prisne potrestaný.

Levice, dňa 16. mája 1924.

## Irodalom és művészet.

### A Komáromi Jókai Egyesület pályázata.

A komáromi Jókai Egyesület *Jókai Mór* születésének százados évfordulója közeledtével pályázatot hirdet:

1) *Jókai Mór élet- és jellemrajzra.*

A pályamű terjedelmi 8—10 nyomtatott ív. A pályaművek gépirással, a papírosnak csak egyik oldalára írva, összefűzve, lap-számozva a szerző nevét rejtő jelíges levél kíséretében az egyesület elnökségéhez (Komárom, Kulturpalota) küldendők. A pályázat határideje 1924. október 31. Pályadíj 1000 (egyezer) K. A pályadíjat nyert pályamű a Jókai Egyesület tulajdonát képezi; a pályadíj csak abszolút irodalmi becsű műnek adatik ki.

2) *A Jókai emlékünnepe előadandó alkalmi költeményre.*

Pályadíjak: I. díj 300 K, II. díj 200 K, III. díj 100 K. A pályaművek gépirással, a papírosnak csak egyik oldalára írva, a szerző nevét jelíges levél kíséretében nyújtandók be a Jókai Egyesület elnökségéhez (Komárom, Kulturpalota). A pályázat határideje 1924. október 31.

### Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1924. május hó 25.-től — június hó 1-ig

#### Születés.

Knapp Géza Sonnenschein Margit leány Marian Jozefin — Horváth Károly Major Anna fiú halva született — Mičyan Janos Planočka Anna fiú János — Szobý András Galambos Rozália leány Lenke.

#### Halálozás.

Izsák András 79 éves agaszály — Lucsánszky János 77 éves végkimerülés — Zachar Martonné Mituch Mária 55 éves tüdőgyulladás — Bóna Mária 10 éves általános gümökör — Kazár Ilona 6 hó tüdőgyulladás — Kaizer Mihályné Knapp Sarolta 66 éves vesegyulladás — Jancsika Istvánné Majtán Julianna 72 éves végelgyengülés.

**Betörés-lopás elleni biztosítások**  
igen kedvező feltételek és olcsó díjak mellett köthetők a „DUNA” Ált. Biztosító R. T. Levice (Léva) főügynökségénél Honvéd utca 2. sz. Telefon 60.

Od notáriátu mesta Levice.

## Hirdetmény.

Az 1921. évi július hó 28-án kelt 269. számú törvény értelmében felhívom mindazon 1903, 1904 és 1905 évi születésű férfiakat, kik čl. állampolgárok és jelenleg állandóan Levicein tartózkodnak, hogy sorozási összeírásuk ügyében, az állami jegyzők hivatalnál (Városház, földszint 3.) 1924. május hó 25.-től 1924. június hó 15.-ig délelőtt 9—12 óra között jelentkezzenek (kivéve vasár- és ünnepnapokat).

Mindazok kik nem levicei születésűek, hozzák el magukkal születési anyakönyvi kivonatukat (keresztlevél) és illetőségüket igazoló okmányukat.

Akik ezen felhívásomnak eleget nem tesznek, szigorúan meg lesznek büntetve.

Koralewsky  
ved. notár  
vezető jegyző.

## KINO - APOLLO - MOZI

Ma, vasárnap este 8 órakor  
NAGY SLÁGER FILM!

# Szerelem tragédiája.

II. rész.

Csíslo 269/1924. exek.

**Licitacóny oznam.**

Podpísany súdny exekútor v smysle 102. §-u LX. zák. čl. z roku 1881 týmto oznamuje, že následkom výroku komáromskej sedrie číslo P. 3818/r. 1923. k dobru J. Róth a syn zastupovaného skrze pravotára Dr. Oskár Steiner oproti do výšky 4088 Kč a prísl. cestou zabezpečovacej exekúcie prevedenej dňa 21. júla 1922 zabavené a na Kč. 1160 odhadnuté následovne movitosti a to: rúry na vodovod, na verejnej licitácii sa rozpredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom výroku levicekého okresného súdu číslo 3469/1922 do výšky 1688 Kč. požiadavky na kapitále, teže 5% ové úroky odo dňa 24. júla 1924. počítané, 1/2% provízia a útraty doposiaľ v 479 Kč. ustálené na byte obžalovaného v Leviciach určená je čo lehota 9 hodina odpol. dňa 7. júla 1924, a prípadní kupci sa pozvú s podotknutím toho, že sa zmienené movitosti v smysle 107. a 108. §-u LX. čl. z r. 1881 pri platení hotovými najviac sľubujúcem v páde potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Nakolko by dražbe určené movitosti už aj iní boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na ne uhradzovacie právo obdržali, táto licitácia sa v smysle 120. §-u LX. zák. čl. z r. 1881 aj k dobru týchto nariaďuje.

Dané Nová-Bana, dňa 15 mája 1924

**Artúr Tóth,**  
súdny exekútor.

Csíslo 457/1924 exek.

**Licitacóny oznam.**

Podpísany súdny exekútor v smysle 102. § u LX. zák. čl. z roku 1881 týmto oznamuje, že následkom výroku levicekého okresného súdu číslo 5863/r. 1923. k dobru Knapp Dévid zastupovaného skrze pravotára Dr. Oskár Steiner oproti do výšky 8850 Kc a prísl. cestou zabezpečovacej exekúcie prevedenej dňa 2./IV. 1924 zabavené a na Kc. 1200 odhadnuté následovne movitosti a to: sejací stroj, na verejnej licitácii sa rozpredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom výroku levicekého okresného súdu číslo 1707/1924, d. výšky 3850 Kc. požiadavky na kapitále, teže 5% ové úroky odo dňa 1. sept. 1923. počítavé, 1/2% provízia a útraty doposiaľ v 563 Kč 50 hal. ustálené na byte obžalovaného v Ondrejovciach určená je čo lehota 10 hodina odpol. dňa 2. júna 1924 a prípadní kupci sa pozvú s podotknutím toho, že sa zmienené movitosti v smysle 107. a 108. § u LX. čl. z r. 1881 pri platení hotovými najviac sľubujúcem v páde potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Nakolko by dražbe určené movitosti už aj iní boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na ne uhradzovacie právo obdržali, táto licitácia sa v smysle 120 §-u LX. zák. čl. z r. 1881 aj k dobru týchto nariaďuje.

Dané Nová-Bana, dňa 2 májaaa 1924

**Artúr Tóth**  
súdny exekútor.

Csíslo 381/1924 exek.

**Licitacóny oznam.**

Podpísany súdny exekútor v smysle 102. § u LX. zák. čl. z roku 1881 týmto oznamuje, že následkom výroku levicekého okresného súdu číslo 2644/r. 1923. k dobru Jozef Koštyek zastupovaného skrze pravotára Dr. Oskár Steiner oproti do výšky 1564 Kč 15 hal. a prísl. cestou zabezpečovacej exekúcie prevedenej dňa 27./IX. 1923 zabavené a na Kc 950 odhadnuté následovne movitosti a to: stroje, železo, na verejnej licitácii sa rozpredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom výroku levicekého okresného súdu číslo 4628/1922. do výšky 1564 Kc. 15 hal. požiadavky na kapitále, teže 5% ové úroky odo dňa 31./V. 1923 počítané, 1/2% provízia a útraty doposiaľ v 287 Kc. ustálené na byte obžalovaného vo Vám-Ludanoch určená je čo lehota 18 hodina dopol. dňa 6 júna 1924. a prípadní kupci sa pozvú s podotknutím toho, že sa zmienené movitosti v smysle 107 a 108 §-u LX. čl. z r. 1881 pri platení hotovými najviac sľubujúcem v páde potreby aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Nakolko by dražbe určené movitosti už aj iní boli sekvestrovali a supersekvestrovali a na ne uhradzovacie právo obdržali, táto licitácia sa v smysle 120 §-u LX. zák. čl. z r. 1881 aj k dobru týchto nariaďuje.

Dané Nová-Bana, dňa 15 mája 1924.

**Artúr Tóth,**  
súdny exekútor.

**Zsindelyes tető jó karban eladó.**

Bővebbet KNAPP drogeriában Levice.

**Malom.** Malékosmalova község garami d. u. 3 órakor, — árverésen — 6 évre bérbé adatik. Feltételek az ottani Előjáráságnál megtekinthetők.

**Két utcai szoba** zárt folyosóval, irodának vagy műteremnek kiadó. Bővebbet NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésében

**Eladó ház** Rákóczi tér 4. szám. 527

**Papi házhoz** ajánljuk jól főző szakácsné. 525 Kákai u. 30/a. szám.

**Buza ocsu** kapható zsákonként 5 Kc től feljebb Bati-utca 24 szám alatt Weisz Józsefné. 541

**Tanuló fiút** felveszek STEINER ERNŐ üvegkereskedő.

**Butorozott szoba** konyha használatl, vagy anélkül kiadó. Zach utca 5 sz. 534

**2 drb ruhaszekrény** kemény fából teljesen jó állapotban eladó. Cím a kiadóban. 540

**Monsieur Jourdan** ad francia és angol órákat. Jelentkezni lehet Ötvös u. 1. 531

**Szeplő,** mitesser, ránc, májfolt, arc- és szőre a „Corall“ créme és szappan. Az összes „Corall“ készítmények raktáron. Főlerakat Csehszlovákia részére „Vörös rák“ gyógytár Pozsony. Főlerakat Léva és környékére SMOGROVICS Á. „Korona“ gyógyszerészre Léva, Főter. Póstan utánvétell. 8

**Tej mérésemet** lakásomon Eötvös (Lakatos) utca 1. szám alá helyeztem át. További szíves pártfogást kér özv. GRAPKA JÓZSEFNÉ.

**Zselizen** 6 1/4 magyar hold szántó és 593 □ öl beltelék 1/2 házzal stürgösen e'adó Bővebb felvilágosítást nyújt az eladással megbízott: Dr. MUNK KÁROLY ügyvéd Léván. 482

**Eladó** Léván egy legjobb fekvésű ház, melyben egy lakás azonnal elfoglalható. — Értesítést ad e lap kiadóhivatala. 522

**Takarítást** irodában, vagy vasalást uriházaknál elfogad. Cím a kiadóban. 528

**Kárpitos** munkák javítását — valamint elkészítését elsőrangú kivitelben vállalom. — STEINER JÓZSEF kárp és butorkerask Levice, Bathy-u. 1. sz. 530

**Egy 4. HP.** gőzszéplő garnitúra. Hofer-féle teljes felszereléssel eladó STOSZEL MIHÁLYNÁL, Garamszentenedek (Bars megye). 466

Örömmel adom a mélyen tisztelt vásárló közönség szíves tudomására, hogy az **OROSZKAI LISZTEK olcsóbbak lettek!**

Kis zsákokban O. liszt ismét kapható.

Naponta **friss teavaj**, lipthó turó, kőrözött, Sv. Ementhali, Roquefort, Trappista, Romadour, Tejzines, Elischauer, Kammenbert és dobozos Ementhali, felvágottak, magyar szalámi, tormás, **prágai sódar**, halak, konzervek stb. a legolcsóbb napiárban.

— — Málna, narancs és citrom szörp. — —

Egyben tisztelttel értesítem, hogy gazdasági cikkeket, u. m. kékkő, raffia, Benzin, olajok, kenőcs és tavotte, a **legversenyképesebb** árakban bocsátok az igen tisztelt Vásárló közönség rendelkezésére.

Szíves pártfogásukat kérve, ajánlom magamat kiváló tisztelettel

**LACHKY ELEK.**

**BÉRKOCSI**

bármely időben vidékre és vasúthoz megrendelhető a Városi Szálló portásánál.

**VASUTI ÚJ MENETRENDEK** — könyvalakban kaphatók NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésébe.

**Nem reklam,** hanem valósággal minden vásárló egyszeri vásárlással meggyőződhet.

**Tavaszi ujdonságok!** Ugy mint: Női- és férfi divatáruban, összes rövidárú cikkeken. Női kötött mellények, Jumperek, női fehérműekben, harisnya, kezttyú, legujabb modelű Blúsokban, ugyszintén gyermek ruhákban és kötényekben - olcsótól a legjobb kivitelben.

Valamint Férfi fehérműekben, kalapokban, nyakkendőekben óriási választék.

Bébé kelengyék minden minőségben. **Szolid és pontos kiszolgálás.**

Tisztelettel **GERTLER FÜLÖP.**

Mély fájdalomtól lesújtva értesítjük barátainkat, hogy felejtetetlen főnökünk

# Ing. Hartmann Richárd úr

a Schoeller és Társa r. t. cukorgyárainak vezérigazgatója

május hó 30-án 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor, élete delén, rövid de súlyos betegség után váratlanul elhunyt.

A kegyetlen sors elvitte benne tőlünk a leggondosabb főnököt, ki minden szükségünkkel szemben atyai megértéssel viseltetett.

Fájó szívvél válunk tőle s emléke örökké élni fog bennünk.

**A Garamvölgyi Cukorgyár R. T.  
cukorgyári és gazdasági tiszt-  
viselők és alkalmazottak kara  
Oroszán.**

**SZÉPIRODALMI KÖNYVEK  
IFJUSÁGI IRATOK  
IMAKÖNYVEK  
LEVÉLPAPIROK  
UNDERWOOD IRÓGÉP**

Friss írógép szallagok. Carbon papir stb. dus választékban kapható

**NYITRAI ÉS TÁRSA**  
*könyv és papir kereskedésében Léván.*

**Műhely áthelyezés !!**

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy műhelyemet *Petőfi-u. 8. sz. alá* helyeztem át. — (Halászfő: féle ház.) —

Kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását. Maradtam kiváló tisztelettel

**MEDZIHRADESKY JÓZSEF**  
szűcsmester.

Szőrme megóvást jótállás mellett vállalok!

# Gépszijjak, Varrósijjak

legjobb minőségben

## RÁCZ HUGÓ utóda

börkereskedésében

LEVICÉN

Városi Vigadóval szemben.

Valódi Selmeci pipák. Bruerfa csibukok. Bőr, fém dohány és cigaretta tárcák, mindennemű szivar és cigaretta szipkák és az összes dohányzó kellékek. Levél és mindennemű papírok, képeslapok, játékkártyák nagy választékban és a legolcsóbb napi áron szerezhetők be. Könyvek és divallapok állandóan raktáron — Hírlapiroda hol hírlapokra hirdetések s előfizetések eredeti áron felvételnek. Utlevél vizumokat legkésőbb 4 nap alatt 17— kor. díjjért megszerez

**DOBROVITZKY JÁNOS**  
hírlapiroda, dohány és dohányzó kellékek, papíráru kereskedése

LEVICE—LÉVA, Bástya utca 2.  
Legujabb vasúti menetrend 8 50 8, 6.,  
4.— kor. árban kaphatók

Van szerencsém a tisztelt vásárló közönségnek b. tudomására adni, hogy

## óras és ékszer

üzlettem

ujra megnyitottam.

Kérem szives pártfogásukat, tisztelettel

**KOHN JENŐ**

óras.

## Kévekötel és vízmentes ponyva

jóminőségű zsákok, linoleum és mindenfajta kenderspárga, dohányzsinog, szövőfonal és malomheveder gyári áron kapható:

Kaiser Géznál Levice, Mártonfy u. 4.

## KOVÁCS MIHALY

tűzálló agyagbánya, fadélcserep és téglagyár tulajdonos

POLTÁR.

Azonnali szállításra ajánl I. rendű Steinbrücki kis és nagy hódfarku cserep, tűzálló téglát minden méretben, tűzálló és kályhás anyagot jutányos áron

Ma és minden este a világhírű „MIGNON“ művész quartett

„STRÁNSZKY“ kávéházban hangversenyez.

Számos látogatásért esedezik

STRANSZKY B. tulajdonos.



## TAVASZI VÁSÁR!!

### KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagykereskedésében

Alapítotott 1881.

LEVICE-LÉVA.

Telefon sz. 14.

### Legjobb FŰSZER- és CSEMEGEÁRUK!!!

Naponta friss felvágottak, prágai sonka, teavaj. — Csemegeajtok, lazac, szardínia oroszhaj, pisztráng. — Déligyümölcsök, desszertek és mindennemű csemege különlegességek. — Naponta friss „Glória“ pörköltkávét különlegességek. — Esőrendű asztali, csemege- és gyógyborok, likör, cognac, pezsgő stb. — Saját lefejtésű somlói és móri borok.

### Virág-, konyhakerti- és mezőgazdasági magvak.

Vörös mammut és sárga eckendorfi takarmány répmag. — Valódi MAUTHNER-féle virág-, konyhakerti- és mezőgazdasági magvak! — Angol és olasz perje, pázsitfűmag, raffisháncs, rézgalic.

### Legolcsóbb VÁSÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CIKKEK.

Konyhaedények és az összes modern háztartási cikkek.

**Gazdasági cikkek:** Ásó, kapa, lapát, gereblye, acélvilla, csákány, fűrés, metszőolló, ojtóviasz, ojtókés, ágfűrés, ojtógummi, permetezőgépek, alkatrészek, szelepgummi, szénkénevezőgépek

Összes kert-, mezőgazdasági-, méhészeti- és tejgazdasági szerszámok.

**Építési anyagok:** Cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horg. sodrony, kerítés fonat, tuskés huzal, kátrány fedőlemez, karbolineum, kátrány, motorbenzin, gépolaj, gépszir gyári raktára.

Ényképészeti cikkek! Kerékpár alkatrészek, gummi.

**Robbantó anyagok:** Dinamit, robbantó lőpor, gyújtószinór, gyutacs.

Műszaki és elektrotechnikai cikkek gyári lerskata —